

# 挺进百亿集群 升级宁陵智造

本报记者 侯国胜

核心提示

仅就面积和人口来说，不足70万人、面积798平方公里的宁陵，在商丘6个县中是“个头”最小的，比人口相仿的睢县要少100多平方公里，比面积最大的虞城少了几乎一半。但小“个头”曾有过大“派头”。

改革开放后，宁陵大力发展白酒产业，叫响“东西南北中，好酒在张弓”。上世纪90年代，张弓酒坐上“张宝林”（张弓、宝丰、林河）的“头把交椅”。然而，随着“张宝林”时代的结束，张弓酒一路沉沉浮浮，始终无法重现辉煌。可喜的是，8月20日，张弓老酒酒业以4.15亿元收购张弓酒厂，人们看到了“张弓”重铸辉煌的曙光。

传统产业浮沉，新型工业崛起。正如宁陵县委书记李振兴所说，改革开放以来，“袖珍”宁陵，始终奔波在不懈进取的征途上，如今更要化劣势为优势，不走边沿走前沿，铆足劲头大发展，不但要做到小而精、小而专、小而尖，更要集聚大品牌，叫响大品牌。

自2011年宁陵产业集群区设立后，走出的就是这条路线。引进了史丹利、嘉德利等主板上市企业为龙头的24家复合肥企业及链条企业，形成了复合肥年设计产能达900万吨、产值过百亿的农化产业集群，还有投资15亿元的全资企业兆鸿光电、投资5.6亿元的福润食品，都以智能化走上产业前沿。



产业集群区鸟瞰

马学庆摄

## 百亿级产业集群新聚变

这头，洁白的颗粒进去，那头，彩色的袋子出来。抽丝、圆织、彩印、覆膜、成品等所有工序，全部在一个两层的车间完成。

8月23日，走进宁陵县产业集聚区中翔塑料制品厂，全自动编织生产线的高科技让人们惊叹不已。

在塑料袋整整齐齐码成山的成品车间，生产厂长刘殿银高兴地说：“现在是销售旺季，公司自主研发的新型塑料编织包装产品，除正常供应史丹利化肥、嘉德利复合肥等企业外，还畅销全国各地并远销美国、加拿大、欧洲等40多个国家和地区，后面还有10来个地市的3个国家的订单在排队。”刘殿银说。

中翔塑料制品厂是宁陵农化化工产业链企业，该项目全部建成投产后，可年产1.5亿条高档塑料编织袋，产值可达6亿元，创利税6000万元。

2011年，宁陵县委、县政府决定放眼全国，寻找与宁陵相契合的发展机遇。而此时，史丹利以及以嘉德利、拉多美为代表的复合肥企业巨头正谋求版图扩张，布局农业大省河南，抢占中原。

当年，宁陵县紧紧抓住此战略机遇，迅速作出发展农化化工产业的决策，坚持“突出特色、集群发展，龙头带动、链式发展”的工作思路，瞄准国内农化化工500强、行业100强、上市公司以及行业前十强等招商引资。

2011年年底，投资10亿元的史丹利化肥项目落地。这是落地宁陵的第一家主板上市农化化工企业。史丹利为宁陵复合肥产业发展奠定了坚实基础。

随着史丹利项目敲定，宁陵县调整了主导产业发展思路，把农化化工确定为主导产业之一，招大引强、重点培育。该县专门选派精干人员到北京、广州、成都、山东等地设办事处驻地招商，紧盯国内复合肥企业集中区域，深入开展专题招商，随后引进了主板上市企业——嘉德利、拉多美、史丹利、嘉德利、拉多美等知名品牌企业发挥龙头企业带动作用，助推主导产业由集聚向聚变发展。

据宁陵产业集群区副主任李煜熹介绍，仅嘉德利就可年产新型复合肥100万吨，产值超过30亿元，利税3.5亿元，并且能提供3000多个就业岗位。

龙头企业带头，形成产业集聚的“头雁效应”，产业集群优势越来越明显：投资10亿元的帝益复合肥项目、投资9亿元的得利丰复合肥项目以及丰四方化肥、中辉化肥、亿丰肥业、三宁复合肥项目，以及中翔塑料包装、鑫腾泰编织袋等24家复合肥企业及链条企业扎堆宁陵。

2015年以后，宁陵县复合肥产业进入提质阶段。产品质量检测中心和工程研发中心相继推进，以高端复合肥、水溶性复合肥等为主攻方向，提高产品科技含量，全力打造“中国肥料之都”。

如今，已经形成了复合肥年设计产能达900万吨的农化产业集群，复合肥产业链产值破百亿，成为全国第二、中原最大优质复合肥特色产业基地。2018年，宁陵被科技部火炬中心授予“国家火炬商丘宁陵新型复合肥特色产业基地”称号。

## “宁陵智造”升级新路径

皮薄、馅多，圆润，光滑，这种既好看又好吃的福润家牌水饺，你以为还是手工制作？错！走进福润食品，隔着光洁的玻璃看几千平方米的生产车间，你



福润食品速冻水饺生产线加紧生产

本报记者 崔坤 摄

中翔塑料制品有限公司生产车间

本报记者 崔坤 摄

再也看不到人山人海的劳动场面，从和面到出水饺，只有几十个人在操作，当一排排的水饺迅速消失于储存库，你无法不惊叹于智造的神奇。

“5年前，水饺还是人工包，一条日产100吨的生产线需要3000人，现在只需要400多人，节省用工接近90%。”福润食品董事长总经理董慎介绍说，公司引进的是国内最先进的智能化生产线，如果再保持3000人的用工量，生产规模将扩大9倍以上。

福润食品总投资5.6亿元，占地200亩。一期投资3亿元，主要生产速冻蔬菜和中式速冻米面食品、水饺、汤圆、熟食等数百个品种；二期工程投资2.6亿元，主要建设生产车间和冷库15000平方米，原料库房3000平方米。项目全部建成投产后年生产能力达10万吨，年产值8亿元，利税2500万元，安排就业2600多人。

随着“中国制造2025”战略逐步进入攻坚期，在经济“新常态”之下，如何通过产业持续升级带动经济保持中高速增长和从产业链中低端向中高端迈进，成为当下第一大挑战。作为“小县城”的宁陵，瞄准智造，定位精、尖，经过近几年的深度谋划，产业发展已悄然走上时代前沿。

为推动从制造向智造转型升级，宁陵县正在大力推进占地1000亩、总投资25亿元的智慧产业园建设。

“园区合作模式为政府以土地入股、企业以基金方式投入等，主要业态及布局为电子信息产业、承接电子产业转移、企业总部港等，仅研发楼就达3万平方米，目的就是全力推动‘宁陵智造’升级。”宁陵产业集群区副主任陈永恒介绍说。

今年招商落地的智慧产业园虽然刚刚起步，但电子信息产业已悄然形成。总投资15亿元的全资企业河南兆鸿LCD光电产业园一期投资已经完成。“目前，正在采购、安装设备，到9月底就可实现投产。”项目负责人刘伟成说。

刘伟成介绍，兆鸿LCD光电产业园主要制造LCD液晶面板、液晶显示屏电路板以及LCD应用产品研发、组装加工等，产品广泛应用于手机、电脑、电视等电子领域。该项目符合国家《电子信息产业振兴计划》政策要求，具有高附加值、高技术含量、无污染等特点，是国家鼓励发展的环保、高科技项目。

高科技智造项目具有发展的无限可能。根据来自迪拜、俄罗斯、菲律宾、印度等城市和国家的订单安排，到明年9月底，产值可达15亿元。项目整体建成投产后，预计年产值可达21亿元，

## 多元化布局 催生新业态

以新型工业化为主导，以新型农业现代化为基础，以脱贫致富奔小康为目标，以商宁一体化为抓手，坚定不移地走科学发展之路，把宁陵打造成商丘的“西花园”，这是宁陵发展的“指南针”。

根据新型工业化的主导方向，在打造农化化工百亿级产业集群的同时，宁陵县以产业提升为主线，以项目建设为支撑，不断加速家居制造等特色新型工业化进程。

宁陵县是一个农业县，县内拥有国有林场等木材种植资源和独特的白蜡条杆种植资源优势。县内分散的中小型企业家具产业企业较多，有良好的产业基础。这是产业发展的关键。

整合优势，做成大事。通过龙头带动辐射、培育上下游企业、拉长产业链条、重点扶持骨干企业等多种措施，宁陵吸引雅宝家居、中亚工艺、欧瑞工艺、家美特家具等企业落地，现已形成年产床垫、家具300万（张）套的家居用品制造产业集群，着力打造的豫东最大特色家居产业基地品牌渐响。

确立一个龙头，带动一个产业；引进一个项目，确立一个品牌。经过多年培育，以福润家食品为龙头的农副产品加工产业渐成规模。在工业大道以北、以张弓北路为中线，白象乳业、粤港食品、金维果维、百味厨房、华信食品等骨干企业星罗棋布。

当然，酒类生产行业是谈宁陵工业发展时绕不过去的“必谈”话题。改革开放后一个时期，张弓酒业始终占据宁陵财政收入的半壁江山。“那时，想拉张弓酒得等3天3夜，排10里开外。”老员工的记忆至今仍很清晰。但跌落“神坛”后的这近20年，张弓举步维艰。其间，“分裂”为张弓酒业、张弓老酒酒业。随着张弓老酒酒业收购张弓酒厂的尾声落下，宁陵白酒产业传统优势又让人生出无限遐想。

传统产业优势如果谋求回归，产业转型是必走之途。改革开放40年，尤其是党的十八大以来，宁陵县始终以推进产业转型升级为总目标，以供给侧结构性改革为总引领，以项目引进和建设为总抓手，以“马上办抓落实”工作推进机制为总保障，正在不断开创产业多元发展新局面。

截至目前，宁陵县产业集群区已入驻企业132家。2014年至2018年，宁陵县列入省、市重点项目分别为5个、95个，总投资依次为85.54亿元、676.53亿元。

产业崛起正当时，荣誉等身催奋进。宁陵县产业集群区先后被评为“全省最具产业竞争力产业集群区”、“全省5A级最佳投资服务‘金星奖’产业集群区”和“河南省最具竞争力产业集群‘金星奖’产业集群区”，并被科技部授予“国家级科技企业孵化器”称号。



张弓酒厂原酒窖藏车间 资料照片